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TEMA O ACTIVITATS DE REFORG
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4. Indica si aquestes afirmacions son verdaderes (V) o falses (F):

D Les fotografies aéries es fan des dels avions i dels drons.

D Practicament tots els éssers humans poden accedir als SIG i beneficiar-se'n.

D Els geografs utilitzen mapes, grafics i estadistiques per analitzar i estudiar la Terra.
D Els SIG permeten organitzar, emmagatzemar, analitzar, efc., gran guantitat d'informacio.

:l Els SIG necessiten anicament | exclusivament unes coordenades per funcionar correctament

2. Relaciona les segiients afirmacions amb un continent determinat:

— Hi distingim guatre grans zones: Australasia, Melanésia. Micronésia i Polinésia: ... i
— Es una gran massa de terra situada a la part oriental d' Eurasia: OECIRMNEEITE O
— Es un continent massis i uniforme amb nombrosos altiplans i cubetes: ... e
— Lenvolten els oceans Pacific, Atlantic i indic:
— Elg limits sén els Urals, el Caucas i les mars Caspia, Negra | Mediterrania; ...

— S'estén des del Pol Mord fins al Cercle Polar Antariic

3. Descriu un paisatge tipic de ’Espanya oceanica:

4. Completa la taula segiient sobre els paisatges d'Europa:

Paisatge Zones geografiques Vegetacié

Oceanic

Mediterrani |

Continental




TEMA O ACTIVITATS D'AMPLIACIO
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1. Observa els paisatges i fes les activitats que et proposem a continuacio:
— Quina semalada has de travessar per passar la frontera espanyola? ... s
— Quins s6n els cims més alts d'aquesta sermalada? ... s
— A quines zones de la serralada hi trobaras els passos mes accessibles? ...
— Quina mena de relleu podras observar quan travessis laserralada? ...

| 2. Observa els paisatges i fes les activitats que et proposem a continuacio:

1. Anota a quina mena de paisatge correspon cada imatge:
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2. Explica les caracteristiques principals de cada paisatge (clima, vegetacio...)

3. Indica guines activitats humanes s’han adaptat millor a aquests paisatges:
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TEMA O AVALUACIO INICIAL
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1. Explica breument i amb les teves paraules qué és un continent:

2. Subratlla les muntanyes antigues i encercla les muntanyes joves d’Europa:

Massis Central francés — Balcans — Vosges — Caucas — Pirineus

Alps — Muntanyes Grampianes — Carpats — la Meseta castellana —Alps Escandinaus

3. Esmenta el nom dels principals rius i unitats del relleu de I'Estat espanyol:
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4. Relaciona cada paisatge de I'Estat espanyol amb la situacié geografica

corrasponent:
atlantic | llles Canaries
subtropical Nord de la Peninsula
continental || Zona central peninsular
mediterrani Costa Esti Sud, Balears

5. Digues si les afirmacions segiients son vertaderes (V) o falses (F):
La franja mediterrania peninsular s poc poblada.

Les cases del nord de I'Estat tenen finestres petites.

]

A la costa mediterrania hi ha molta agricultura d'hivernacle.

A les Canaries es conserven molts boscos a la vora de |a costa.

El paisatge agrari del nord de I'Estat esta constituit per prats.

I

A la zona més seca de |'Estat hi predomina la ramaderia extensiva.
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TEMA QO ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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El relleu de la Peninsula lbérica presenta notables
inconvenients, tant per l'altitud com per les nombroses
serralades: els Pirineus, el Massis Galaic o la Serralada
Cantabrica. No només dificulten les comunicacions, sind
gue de vegades les impedeixen. Tot aixd imposa una
série de problemes per accedir als extensos territoris de
l'interior peninsular.

A la xarxa principal de carreteres hi ha vint-i-un ports
de muntanya que superen els 1200 metres d'altitud i que
faciliten el pas per nombroses zones de muntanya. D'al-
tra banda, I'accessibilitat per terra a Europa queda guasi
limitada als marges dels Pirineus, que continuen fent de
frontera natural.

1. La geografia fisica s'ocupa de I'estudi del relleu. Marca I'afirmacio correcta sobre la
importancia de la geografia fisica en I'estudi de la geografia humana:

A La geografia fisica és la branca més important de la geografia humana.

B La geografia fisica i la humana sén disciplines independents i sense cap relacio.
C  Aralentorn fisic no té rellevancia en les activitats humanes.
D

La geografia fisica és important per comprendre el desenvolupament de les activitats humanes.

2. A partir del text que acabem de llegir i del que hem estudiat al tema, explica com
és el relleu peninsular i com influeix en les activitats humanes:

3. El relleu de I'Estat és accidentat. Si haguéssim de fer un llarg viatge amb cotxe i
travessar un port de muntanya, qué utilitzariem:

A Un atles detallat de 'Estat i un globus terraqui.

B Un mapa topografic per situar correctament el port de muntanya.

C  Un mapa tematic de comunicacions i un Sistema d'Informacié Geografic (SIG).
D

Un mapa topografic i una fotografia aéria per familiaritzar-nos amb el relleu que travessarem.
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TEMA O ESTANDARDS D' APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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Encara que el concepte de continent es refereixi a una gran
extensid continua de terres emergides, hi ha unes guantes excep-
cions.

1

Per exemple, Europa, 'Asia i I'Africa formen una sola mas-
sa continua continental. Tot i aixd, Europa i 'Asia es divideixen
convencionalment en dos confinents pels Urals, la mar Caspia
i el Caucas.

El cas de I'Africa és diferent, perqué només hi ha una estre-
ta franja de terres emergides que l'uneixen a I'Asia; aguest
espai el travessa el canal de Suez, construit el 1869 per
comunicar per mar el Mediterrani amb I'ocea indic.

Oceania és considerat un continent, tot i que no presenta
una continuitat de terres emergides.

4. Dividim la Terra en continents a fi d’estudiar-la. Contesta les preguntes segilients
sobre el concepte de continent i la divisio en continents de la Terra:

Dinaés e definicito-de Gontinent? . cma i e e

Europa i Oceania son realment continents? Explica’n el perqueé: ... ...,

En quins sis continents es divideix actualment 18 TemaT . it it e o e s,

5. Indica a quin continent pertanyen els elements segiients del relleu terrestre:

= Alemcena — Zagros: ...oceecciieeeeeneee. — AlpsdelSud:
- OriNoco: oo — Caucas: ..., — Les GUalanes: . ..oemmess st
= GanOBs: ..o s = ZBNPER e =—oSistemA el

6. Europa és un dels sis continents en qué es divideix la Terra. Marca la resposta
que identifica correctament les grans unitats del relleu europeu:

& Els Urals, els Pirineus i la Gran Plana Europea.

B Els massissos, les muntanyes velles i la Gran Plana Europea.
C Els massissos, les muntanyes joves i la Gran Plana Europea.
D

Els massissos, el Sistema Central Europeu i la Gran Plana Europea.
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TEMA O ESTANDARDS D’ APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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Els massai viuen a Kenya, son pastors i practiquen
la ramaderia extensiva, tot i que laridesa de l'estacié
seca i l'endarreriment de les pluges poden provocar di-
ficultats en els ramats i causar fams.

A la regic hi ha pobles que sén agricultors. La
poblacié que combina l'agricultura amb la ramaderia
viu en poblats estables i practica el sistema de rotacio
de cultius.

Juntament amb aquestes formes d'agricultura i de
ramaderia tradicional, també hi trobem plantacions
extenses que es dediquen a conreus, com ara el té o
el café.

7. Els massai viuen de la ramaderia nomada tradicional. Marca en quina mena de
paisatge desenvolupen aquesta activitat:

A

B
Cc
D

Els massai viuen en un paisatge oceanic de clima temperat, amb pastures abundants.
Els massai viuen a la sabana, un paisatge amb temperatures elevades i una estacio seca.
Els massai viuen a la praderia, un paisatge de clima temperat amb planes i pastures abundants.

Els massai viuen a la selva, un paisatge de clima extrem caracteritzat per la vegetacio abundant.

8. Observa aquests climogrames, relaciona’ls amb un tipus de paisatge de la Terra i
explica com és cada un d’aquests paisatges:
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9. Europa es troba en una zona de clima temperat. Marca quins sén els tres grans
tipus de paisatges temperats europeus:

A

B
C
D

Paisatge oceanic, paisatge subtropical i paisatge d'interior.
Paisatge atlantic, paisatge mediterrani i paisatge continental.
Paisatge oceanic, paisatge mediterrani d'interior i paisatge de muntanya.

Paisatge oceanic, paisatge mediterrani d'interior i paisatge nordic europeu.

Mediterrani

D'interior

D'alta muntanya

llles Canaries
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TEMA 1 ACTIVITATS DE REFORG
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1. Per que les relacions internacionals tendeixen al muitilateralisme?

2. Explica de quina manera la globalitzacié ha contribuit a transformar el poder i les
funcions de I'Estat tradicional:

3. Contesta les preguntes segiients sobre el govern municipal:

~ Qui son els representants del govern municipal? Quines funcions fan?

— Els municipis, com obtenen els recursos necessaris per exercir les seves funcions?

4. Indica els Tractats principals que s’han firmat a la Unié Europea i explica en qué
consisteix cada un:
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TEMA 1 AVALUACIO INICIAL
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1. Explica quines son les funcions de I'Estat:

2. Defineix breument els segiients termes:

T R N o e ot e o e e e A e e e e b

— Constitucid: ...

fe Al spnin. |

fodais line cme B ot |
T i |
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3. Quines institucions exerceixen aquestes funcions en un Estat democratic?
= [ T L e O e e o i e e A
— Aplicarles leis: ........coooeeeeeermmrmccee i

Controlar que s'apliquin les lleis i es faci justicia: ... e

4. Digues si les afirmacions segiients son verdaderes (V) o falses (F):
(] EiTractat de Maastricht va establir la Unio Economica | Monetaria.
T Awui la UE és una organitzacio econdmica sense institucions.

La Unié Europea es va crear per establir un mercat Unic i afavorir el comerg.

j L'euro es va convertir en moneda oficial de la UE I'any 1957 amb la signatura del Tractat de Roma.

5. Qué volen dir les sigles ONG? Digues el nom de dues ONG que coneguis i expli-
ca quines tasques desenvolupen:

BVicens VIVES



ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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Les democracies son Estats de dret. Aixo sig-
nifica que qui accedeix al poder no pot exercir-lo
lliurement, sind que ha de respectar les lleis de
la Constitucic.

La Constitucio d'un pais es el conjunt de lleis
fonamentals, establertes mitjangant una votacic,
que determinen la forma de govemn, estableixen
als drets i els deures dels ciutadans i també defi-
neixen les institucions i el funcionament de I'Es-
tat.

2. Les institucions d’'una democracia s'organitzen segons la divisié de poders.
Encercla I'enunciat que descriu correctament els fres poders de I'Estat:

A El Govern dirigeix I'Estat i la resta d'institucions democrétiques acaten les seves decisions.

B El poder judicial aplica les lleis, el Govern desenvolupa la tasca executiva | el Parlament legisla.

C El poder judicial desenvolupa la funcid executiva, el Parlament aplica les lleis i el Govern legisla.
D

El poder judicial legisla, el Govern desenvolupa la funcié executiva i el Parlament elabora les lleis.

3. L’Estat espanyol es caracteritza per una organitzacio politica que concentra
tots els poders de I'Estat en el Govern central i en el Parlament.

ES e aguesty alimnachi® s cos s s it e s e s e e g
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4. La Constitucié espanyola organitza el territori de PEstat en una série d'unitats
territorials i administratives. Assenyala quines sén:

A Les pedanies, les diputacions i les Autonomies

B Els municipis, les provincies i les Comunitats Autdnomes.

C Els consells regionals, les diputacions i les Comunitats Autdnomes.
D

Els consells comarcals, les diputacions i les Comunitats Autdnomes.

@ VICENS VIVES
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D

ESTANDARDS D’APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL

L'Organitzacid de les Nacions Unides (ONU) esta
formada per tots els paisos que accepten els principis
establerts en la Carta de les Nacions (1941) i que es
comprometen a col-laborar en l'organitzacio i en el
finangament. Els paisos candidats els accepta
I'Assemblea General, gue va ser el primer organ creat
per la Carta.

Els representants dels paisos membres de "ONU
s’apleguen un cop I'any en I'’Assembilea General o bé
quan hi ha conflictes. L'assemblea pretén organitzar
un arbifratge internacional en el gqual es tingui en
compte I'opinid de tots els paisos.

5. L'ONU té com a finalitat facilitar un espai d’acord entre un mén molt divers.
Marca la frase que millor defineixi la diversitat de paisos:

En el mon hi ha més de 200 paisos, classificats com a rics, en desenvolupament | pobres.
En el man hi ha 200 paisos, classificats com a industrialitzats, en desenvolupament i emergents.
En el man hi ha uns 75 paisos, dels quals la meitat son pobres, i I'altra meitat, rics.

En el man hi ha 100 paisos classificats com a desenvolupats. pobres | en procés d'industrialitzacio.

6. A partir de la lectura del text anterior, contesta les preguntes segiients sobre les
organitzacions supranacionals i els tractats internacionals.

— Per qué s6n necessaris els tractats i les organitzacions supranacionals? ...,

A més de 'ONU, guines altres organitzacions supranacionals coneixes? .. ...

7. A més de les organitzacions internacionals, també sén importants les ONG.
Explica i valora quin és el paper de les ONG en la societat actual.
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TEMA 1 ESTANDARDS D’APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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8. En els enunciats segiients es descriuen diferents ONG. Només una de les des-
cripcions és correcta; encercla-la:

A  Greenpeace és una ONG dedicada a I'ajuda dels refugiats i immigrants.

Intermén és una ONG que promou projectes d'accid humanitaria arreu del mon.

B
C  WWF é&s una ONG d'accio humanitaria que ajuda els habitants dels paisos més pobres.
D

Mans Unides promou la uni6 entre paisos per desenvolupar projectes de proteccié de I'entorn.

A pesar de la seva diversitat, els paisos gue com-
ponen la UE es regeixen per uns mateixos valors fo-
namentals: la pau, la democracia, 'Estat de dret i el
respecte dels drets humans.

Tots miren de promoure aquests valors, ser pros-
pers, compartir [a prosperitat | exercir una influencia
col-lectiva en l'escena mundial.

Durant més de mig segle, fins a la crisi econdmica
mundial, la UE ha augmentat el nivell de vida dels
seus ciutadans, Ha creat un mercat comu sense fron-
teres interiors i una moneda Onica, l'euro. La Unid
Europea és una gran potencia economica i el lider
mundial en ajuda al desenvolupament.

9. A partir del text i amb I'ajut del que has estudiat al llibre, explica breument els
avantatges economics i socials que comporta pertanyer a la UE:

—  Avantatges SOCIals: ... e

Avartalges econOmMIGS - e o i e e

10. El Tractat de Roma i el Tractat de Maastricht van ser dos moments clau de la UE.
Assenyala quina de les frases sobre els tractats esmentats és correcta:

A El Tractat de Maastricht es va signar I'any 1857 1 va comportar la creacio de la CEE.

B El Tractat de Roma es va signar I'any 1957 i va comportar la constitucio de la UE.

C El Tractat de Maastricht es va signar I'any 1992 i va comportar la creacié de la Unid Europea.
D

El Tractat de Roma es va signar 'any 2007 i va configurar I'actual estructura institucional de la UE.
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TEMA 2 ACTIVITATS DE REFORG
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1. Completa aguest mapa conceptual sobre el funcionament de Iactivitat eco-

nomica:
Activitat econémica
|
v | v
Produccic Comercialitzacio
|
a2 I |
Serveis f ‘—
‘ venda
1
2. Enumera els factors necessaris per produir els béns i serveis segiients:
- Automeébil: .......... LS S N N s e P R A T A S sk :

— Connexio a Imemet: s

3. Indica les caracteristiques principals dels sistemes econdmics segiients:

De subsisténcia | Capitalista D'economia planificada | Economies alternatives
i
I
|
- _ L |

4. Per qué hi ha crisis economiques?
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TEMA 2 AVALUACIO INICIAL
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1. Digues si les afirmacions segiients son verdaderes (V) o falses (F):

El treball i el capital s6n necessaris per fabricar qualsevol mena de producte.

Les empreses son els unics agents econdmics que no estan obligats a pagar impostos.

L En el mercat, el preu dels béns i dels serveis depén de la quantitat de compradors.

La publicitat pot fer que es generi més demanda i que augmenti el preu d'un producte.

2. Explica breument qué entens per capitalisme o economia de mercat:

3. Contesta les preguntes seglents:

QUE BS UNA CIIST BOOMOMIIEAT . oo o oeieriiemsrermeccmeem ot oeis sessesnaa e e St a2 22 s 2a 082S S oo o Lh e LAk b e e

5. Digues a quina mena d’activitat economica correspon cada fotografia i anota, a
continuacié, si és de produccid, comercialitzacié o consum:

B VICENS VIVES
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TEMA 2 ESTANDARDS D'APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL

En les societats occidentals actuals, treballar t& una funcia
primordial: guanyar diners. Els diners son necessaris per acon-
sequir béns o serveis, s a dir, per consumir.

Aquesta cadena de treball-diners—consum &s fonamental
per al manteniment de lactivitat econdmica. Tota 'activitat
econdmica té com a finalitat ditima produir béns o serveis
gue han de ser consumits per algld. El consum és, conse-
gientment, una fase o un element essencial de |'activitat
economica.

Tot i aixd, un consum excessiu i irreflexiu &s perjudicial
per a l'activitat econémica mateixa i per a I'entorn, perqué
esgota els recursos que son limitats, Els termes consumis-
me i sociefat de consum fan referéncia a aguest consum
EXCcessiu.

1. El consum és una de les fases de I'activitat econémica. Quines sén les altres fases?
Encercla I'enunciat que les identifica correctament:

A

B
C
D

Inversid, activitat productiva i consum.
Produccio, comercialitzacio i consum.
Treball, distribucio dels productes i consum.

Cerca de capital, distribucid comercial i consum.

2. El text aborda el paper del consum en l'activitat econémica i el problema del
consumisme. Diries que ets una persona consumista o un consumidor respon-
sable? Raona i justifica la resposta amb exemples o arguments:

3. L’activitat econdmica la fan els agents economics. Encercla la frase que descriu
correctament aquest agents:

A

B
C
D

Els agents econdmics son el consumidor, 'inversor i el comerciant.
Els agents economics son el sector primari, el secundari i el terciari.
Els agents econdmics sdn les persones, les empreses i el sector public.

Els agents econémics son I'Estat, el productor i els organismes internacionals.

& VICENS VIVES
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TEMA 2 ESTANDARDS D’APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL

4. L’activitat economica té com a finalitat produir béns i serveis. Identifica i descriu
breument els factors de produccié necessaris per generar aquests bens i
serveis:

En un petit pais africad es produeixen un milid de
quilos de cereals per I'any. La quantitat de llavors que
necessita per assegurar aquesta produccio és de cent
mil quilos | el consum minim de cereals que necessita la
poblacid és de nou-cents mil quilos.

En un petit pais europeu, amb el mateix consum de
cereals que l'africd, se'n produeixen dos milions de
guilos. Aquest pais t&é un excedent d’'un milid de quilos
de cereals.

Aguest excedent el ven en el mercat als compradors
que ofereixen mes bon preu.

Amb els beneficis obtinguts, els propietaris de les
explotacions agricoles compren maguinaria agricola no-
va, augmenten [a produccid i incrementen tambeé els
beneficis.

5. El text descriu dos paisos amb sistemes econdmics diferents. Només una
d’aquestes frases sobre els sistemes econdmics d'aquests paisos és correcta.
Encercla-la:

A

B
&
D

El pais africa té una economia capitalista basada en la propietat privada.
El pais africa té una economia planificada perqué només produeix el que necessita.
El pais europeu té una economia capitalista basada en la llei de l'oferta i la demanda.

El pais europeu té una economia de subsisténcia que assegura l'alimentaci6 de la poblacio.
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TEMA 2 ESTANDARDS D’APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL
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6. Contesta les segiients preguntes sobre el funcionament del sistema capitalista,
també anomenat economia de mercat:

—Quanacostuma.a PUarel prev.dels PIOGUOIES T . v i i veaistas snmsesos iy Syt s o s o

Qué ha de passar perqué baixi el preu dels productes? e

7. Llegeix aquestes frases sobre els sectors economics i escriu Verdader (V) o Fals
(F) segons que correspongui. A continuacié, corregeix les afirmacions falses:

El sector terciari engloba moltes activitats gue no produeixen un bé material.
El sector secundari s'ocupa de transformar matéries primeres en productes elaborats.

La construccio, la mineria i I'obtencio d'energia son activitats del sector terciari.

El sector primari comprén activitats destinades a obtenir aliments | matéries primeres.

(33T o

El sector quatemari es centra en activitats que necessiten poca preparacio, com el servei domeéstic.

8. L'economia de mercat pateix crisis econémiques. Encercla quina de les frases sobre
les causes de les crisis economigues és correcta:

Les causes de les crisis son desconegudes i es produeixen de forma aleatoéria o capriciosa.
L'especulacio sobre els preus dels béns i serveis és la principal causa de les crisis.

Les crisis es produeixen de forma ciclica quan el consumidor no necessita comprar res més.

o O @ P

Les crisis es produeixen a causa de limitacions del capitalisme per produir béns i serveis.
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La Unio Europea és la primera poténcia comercial
del planeta. La Unid manté relacions comercials amb
tots els paisos del mon, perd sobretot amb els mes
desenvolupats, principalment els Estats Units i el
Japé.

Aguest gran moment de l'activitat comercial no
hauria estat possible si no hi hagués una xarxa de
transports completa i variada. A la Unié Europea, po-
dem trobar-hi alguns dels principals aeroports i ports
del mon.

Les telecomunicacions i els transports han estat
elements clau en la unificacio dels membres de la
UE i en el seu desenvelupament economic.

9. A partir de la lectura del text i del que has estudiat al tema, contesta aquestes
preguntes sobre I'economia de la UE: '

Ouin és el sector economic més important de la UE? Explica’n el pergué: .........iimnmsms s

Quines activitats del sector terciari s'esmBNen @l TEXE? ... i e st

10. L'economia de la UE s’enfronta a grans reptes. Encercla la frase en la qual
s'identifiquen correctament reptes economics de la UE:

A Potenciar el paper del sector primari en 'economia i limitar el desenvolupament del terciari.

B Implantar duanes per evitar I'arribada de productes de paisos no membres de la UE.

C  Millorar la xarxa de transports i potenciar la innovacio, |a tecnologia i la formacio professional.
D

Reduir costos de produccio limitant el desenvolupament tecnologic per competir amb altres paisos.
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1. Explica com influeixen el clima, el relleu i el sol en el desenvolupament de
I'agricultura:

2. Defineix els termes segiients sobre paisatges agraris:

Conreudeseca: ....................... e R R e e IR :

e = o= = = T U

= BRI e e e g e e o s e SOMEIRURR

0 oy e e e P e i

— Agriculturaintensiva: ... ...

— Agriculluraedensive: oo e e

3. Descriu breument els tipus d’agricultura de subsisténcia que es practiquen al
mén i indica la localitzacio geografica de cadascun:

— Agricultura irrigada de l'armds: ...

— Agricultura extensiva de seca; ... ..

— Agricultura inerant Per CremIEagit. . e R oL s e e e i .

& VICENS VIVES




TEMA 3 AVALUACIO INICIAL

o ([ gt RO T e N e

1. Qué és el sector primari i quines activitats el componen?

3. Digues si les afirmacions segiients son vertaderes (V) o falses (F):

|:| L'agricultura de subsisténcia produeix aliments per a 'autoconsum.

L'agricultura és I'activitat que genera més ingressos i feina a 'Estat.

L'agricultura de mercat es caracteritza per I'elevat grau de mecanitzacio.

j El desenvolupament agricola d'una regio depén tnicament del clima, el relleu i el tipus de sol.

4. Enumera les caracteristiques principals de la ramaderia intensiva i extensiva:

— T I T I DB I s o i b b e e o s e o s e
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Al final del segle XVIII hi ha haver al Regne Unit la
revolucié agricola. L'agricultura va canviar tant, amb l'us
d'adobs, la mecanitzacio de les feines agricoles, etc.,
que va augmentar la produccio agricola, va millorar I'ali-
mentacio de la poblacid | es van establir les bases de
I'actual agricultura de mercat.

Els canvis que es van produir al Regne Unit es van
estendre a tota I'Europa Occidental i a paisos d'altres
continents, com ara els Estats Units. Amb tot i aixd, molts
altres paisos de I'Africa, de 'Asia o de 'América Liatina van
guedar al marge d'aquestes transformacions i encara avui
continuen fent servir sistemes molt tradicionals per treballar
la terra.

1. Les millores técniques afavoriren I'aparicio de I'agricultura de mercat. Quins factors
més determinen el desenvolupament de I'agricultura? Marca la resposta correcta:

A Mitjans técnics, clima, relleu i tipus de sol en qué es conrea.

B Mitjans técnics, condicions naturals, augment de la poblacid i politiques agraries.

C Mitjans técnics, autoconsum de les collites, condicions naturals i politigues agraries.
D

Mitjans técnics, capacitat d'esforg del pagés, condicions naturals | politiqgues agraries.

2. En el mon actual, I'agricultura és una activitat que amb prou feines té rellevancia
economica ni social.

S GOMA, FAMMNECIOP ... oovooeveooooooeesssssmresessesessesiesessedo e aee e db e o4 155 458 44844 SRRt s
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3. A partir de la lectura del text i del que has estudiat al llibre, descriu amb detall les
caracteristiques de I'agricultura de mercat i de subsistencia:

— AGACUIIINA 8 MIEFCAE ... cociicitiniieiinsiasodisias b 4L bbb s e s s s
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4. Acoloreix les zones en qué predomina I'agricultura de mercat diferentment de les
zones en qué es practica I'agricultura de subsisténcia:

O L =

Alejandro Jiménez Bellido, el majoral, és I'lnic
ramader transhumant gue queda a la provincia de
Valladolid.

L'Alejandro t& 63 anys, | d'engd que en tenia
nou que condueix les ovelles de la seva familia des
de Carpio, un poble situat a 62 kilometres de la
capital de provincia, fins a les pastures de zones
menys fredes, situades sobretot a Extremadura.

La pastura ha estat sempre una activitat fami-
liar. El seu avi va ser transhumant i el seu pare i
els seus oncles, també.

5. El text ens explica la vida d'un pastor avui dia. Assenyala la frase que descriu
més bé el tipus de ramaderia a qué es dedica I’Alejandro:

A

B
C
B

Ramaderia tradicional basada en |a pasiura nomada.
Ramaderia intensiva per produir grans guantitats de llana.
Ramaderia estabulada en grans extensions de terra de manera itinerant.

Ramaderia extensiva com la de la Pampa argentina i I'oest dels EUA.
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6. A més de I'agricultura i la ramaderia, el sector primari inclou d’altres activitats com
la pesca o la silvicultura. Encercla la definicié correcta de silvicultura:

A Cultiu de peixos i plantes marines per comercialitzar-les.

B Conreu dels boscos per explotar-los de forma sostenible.

C Conreu de flors de forma controlada i sostenible per comercialitzar-les.
D

Tala indiscriminada de les zones boscoses per comercialitzar-ne la fusta.

7. Compara les caracteristiques de la pesca tradicional i de la pesca industrial. A
continuacio, enumera les principals zones pesqueres del mon.

Les deveses son caracteristiqgues de l'oest i del
sud-oest de la Peninsula Ibérica. Formen paisatges
acotats per pastures amb arbrats d'alzines i d'alzi-
nes sureres. Alla on el terreny ho permet, entre els
arbres s'hi conreen cereals per a farratges.

A les deveses es cria bestiar bovi | ovi, | porcs,
dels guals s'obtenen pemils i embotits de gran
gualitat.

El bestiar que no va a l'escorxador abans de
I'estiu aprofita els rostolls i les aglans per alimen-
tar-se.

8. L'Estat té una gran diversitat de paisatges agraris. Encercla quin d'aquests
paisatges es correspon amb la devesa descrita en el text:

A Paisatge agrari d'interior.

B Pais_atge agrari de muntanya.
C Paisatge agrari mediterrani.
D

Paisatge agrari oceanic o atlantic.
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9. Identifica el tipus de paisatge agrari de I'Estat espanyol que correspon a cada
fotografia i descriu-ne breument les caracteristiques i les activitats agraries:

10. L’Estat disposa de diferents tipus d'explotacions agraries que caracteritzen els
seus paisatges rurals. Encercla la frase correcta sobre les explotacions agraries:

A

B
&
D

Els minifundis es coneixen amb el terme anglés openfield; n’hi ha molts a Andalusia.
Els latifundis eren abundants en el passat, perd ara practicament han desaparegut.
Els minifundis sén explotacions de menys de 10 hectarees, abundants en el nord peninsular.

Els latifundis es coneixen amb el terme anglés bocage | predominen a Andalusia i a les Canaries.
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1. Escriu cinc exemples de cada grup de matéries primeres:

— Matéries primeres d'origen animal: ... P et e e b G e

— Matéries primeres d'origen vegetal:

— Matéries primeres d’'origen mineral: ... :

2. Completa les afirmacions amb les paraules correctes:

— Lesfontsd'energia ... i 500 les gue per naturalesa son practicament

e b T o] ) i o 1 o |1 RO L b e o B P e stin les que es troben en quantitats limitades i

poden arfibara ... BT AT et

— Llesfontsdenergia ... 50N 1BS MES utilitzades, com ara:
e 105 TOREE O SRETIE i i s s e

siutilitzen menys perqué estanenfasede (i, COM ATES

3. Escriu als requadres I'energia renovable que surt a cada imatge:

'“ﬂ_tul:mm:-n .
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1. Qué és una matéria primera? Quina importancia té en la produccié industrial?

3. Quina et sembla qué actualment és la font d’energia més important al mén?
Justifica la resposta:

4. Completa I'esquema sobre les fonts d’energia:

=
Renaovables b,

FONTS D'EMERGIA b

e —— .
Mo renovables =

e

5. Quins problemes genera I'lis de I'energia nuclear?
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En la sccietat avangada en qué vivim estem acos-
tumats a utilitzar una gran guantitat de productes sense
adonar-nos, molts cops, que provenen de la mineria.

Els maons i el ciment de casa nostra, els vidres de
les finestres, les rajoles, efc., tots estan fabricats inte-
grament amb productes minerals. N'hi ha molts més:
també la pintura, el paper, el cautxd, productes farma-
céutics i alimentaris, components electronics i un llarg
etcétera incorporen en més o menys mesura substan-
cies minerals.

4. En I'actualitat els minerals son part essencial de la nostra economia. Encercla la
frase que identifica correctament els jaciments dels quals s'obtenen:

A Mines subterranies, pedreres i dessaladores.

Mines subterranies i mines a cel obert, com les pedreres i les graveres.

B
C Mines subterranies i mines a cel obert, com els rocams i els diposits d'arids.
D

Mines subterranies i mines a cel obert, com les pedreres i els jaciments de rogues industrials.

2. A més de minerals, a la natura també hi ha d'altres menes de matéries primeres.
Classifica les segiients en la taula:

gas natural, hematites, carbo, seda, urani, pesca, plata, cautxd, canem, pells,
fusta, bauxita, plati, marbre, coto, lli, pissarra, sal, llana, sofre

D¥origen mineral

D’origen vegetal D'origen animal

3. En la mineria hi ha productes minerals metal-lics i també de no metal-lics. Encer-
cla la frase correcta:

A El sofre, 'hematites, la bauxita i la mica son minerals no metal-lics.

B El sofre, el carbd i la bauxita son minerals usats com a font d'energia.

C L'hematites, el zinc i I'estany son minerals metal-lics usats en la siderdrgia i la metal-largia.
D

El granit, la bauxita, el coure i I'argila s6n minerals no metal-lics usats en la construccio.
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En el passat hi ha haver plans per construir a
I'Estat espanyol fins a 39 centrals nuclears, pero
els factors politics | economics van frenar aquesta
expansid. A pesar que l'any 1984 el Govern de
l'época va implantar una moratoria nuclear, a
I'Estat finalment se'n van arrbar a construir deu
reactors.

D'aguests deu reactors nuclears, actualment
rn'hi ha vuit en funcionament, situats en sis empla-
caments (tant 2 Ascd com a Almaraz hi ha dues
centrals nuclears).

La central nuclear de Vandellos |, després de
patir un accident greu I'any 1989, va tancar defini-
tivament I'any 1980, D'altra banda, la central nu-
clear de Zorita va ser clausurada I'abril del 2006 a
causa, també, de problemes técnics | de segure-
tat.

4. Encercla la frase que descriu correctament I'energia nuclear:

o O m

L'energia nuclear &s una font d'energia tradicional i renovable.
L'energia nuclear &s una font d'energia alternativa i no renovable,
L'energia nuclear és una font d'energia tradicional i no renovable.

Lenergia nuclear és una font d'energia experimental i no renovable.

5. Digues a quines fonts d’energia tradicionals es refereix cada afirmacio:

Es tracta del producte més important en el comerg mundial: ...

Per aprofitar-la s’han de construir grans Pantans: ... st s an e

Avui dia es fa servir principalment per produir energia t&mica: ... e

El seu consum ha crescut molt pergué €s menys contaminant que altres fonts: ...l

6. Identifica la frase que descriu com es produeix I'energia nuclear:

A

B
Cc
D

L'energia nuclear s'obté fent explotar de forma controlada nitrogen i cadmi.
L'energia nuclear s'obté ajuntant atoms d’'urani amb atoms de plutoni.
L'energia nuclear s'obté mitjangant la fissid dels atoms de I'urani o del plutoni.

L'energia nuclear s'obté escalfant urani, igual que es fa en una central térmica amb el carbo.
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7. Explica, a partir del text i del que has estudiat en el llibre, els avantatges i els
inconvenients de I'energia nuclear:

8. Identifica el tipus d’energia alternativa que correspon a cada imatge. En acabar,
descriu les principals caracteristiques de cada tipus d’energia:

O]

@VICENS VIVES




TEMA 4 ESTANDARDS D’ APRENENTATGE: AVALUACIO FINAL

T o e b e e e e e e e e e

L'especulacid immobiliaria ha presentat maneres
molt diverses; una de les més generalitzades és la
seglent:

Una persona demana un préstec al banc per tal
de comprar sobre planol el dret de propietat d'un ha-
bitatge. Agquest primer pagament en representa una
quantitat petita. Quan 'habitatge esta acabat, el pro-
pietari el ven a un tercer per un preu que ha pujat un
20 %. Per tant, en la inversio obté uns guanys ben
gquantiosos.

A hores d'ara, es calcula que a I'Estat espanyol hi
ha aproximadament 1,3 milions d'habitatges nous a
la venda.

9. Encercla la frase que descriu correctament la situacié actual del sector de la
construccio a I'Estat espanyol:

A La construccié té dificultats a causa de la crisi financera del 2008.

B La construccio no ofereix una quantitat suficient d'habitatges per a la poblacio.

C  La construccié viu un moment d’apogeu amb una gran demanda i oferta d’habitatges.
D

La construccid esta en crisi per falta de sdl i dels recursos técnics | humans necessaris.

10. Explica en qué consisteix una bombolla immobiliaria i com es va produir I'esclat
de la bombolla immobiliaria a I'estat espanyol:
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4. Tria un producte industrial i enumera els elements necessaris per fabricar-lo:

2. Completa la taula segiient amb tres caracteristiques de cada una de les
Revolucions Industrials:

Cronologia Caracteristiques del periode

1a Revolucia
Industrial

2a Revolucio
Industrial

3a Revolucio
Industrial

3. Contesta les preguntes segiients sobre la localitzacié i la deslocalitzacié
industrial:

— (uins eren els factors fradicionals de localitzacio? ..o

— En qué consisteix la concentracid horitzontal d'empreses? | lavertical? ...

-~ Quins son els criteris actuals de localitzacid industrial? Quines repercussions comporten? ...
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4. Marca amb una X 'enunciat que defineixi correctament qué és la inddstria:
Activitats que tenen com a finalitat dltima proveir de serveis la poblacié.
Procés de fabricacio de matéries primeres a partir de I'is massiu de maquinaria.

Conjunt de processos necessaris per transformar matéries primeres en productes elaborats.

6

Activitats centrades en I'explotacio dels recursos naturals i el seu aprofitament huma.

2. Escriu I'element del procés industrial que correspon a cada imatge:

treball — tecnologia — organitzacio de 'empresa — obtencid de matéries primeres

3. Quins diries que son els sectors o les activitats industrials més importants a
I'Estat espanyol? | les zones amb més concentracid industrial?

4. Esmenta un parell d'exemples de productes que es fabriquen en aguests tipus
d’industries:

Indistries de béns de produccio Inddstries de béns d'is de consum

5. Has sentit a parlar mai de la deslocalitzacié industrial? Explica breument en qué
consisteix:
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Les tecnologies de la informacié i de la comunica-
cid (TIC) s6n un element fonamental de la societat del
coneixement | un ingredient important de les activitats
de recerca i desenvolupament (R+D).

Es simptomatic que els Estats amb una produc-
tivitat creixent siguin aguells en qué s'estén cada cop
meés ['Us i la difusio de les TIC.

La importancia de les TIC prové d'un tractament
millor de la informacio i de la reduccié dels costos de
coordinacié. Es tracta principalment d'una millora de
I'organitzacié de la produccio, de la distribucio i de la
gestio dels inventaris.

1. La tecnologia és un element clau en la indistria actual. Quins altres elements
intervenen en el procés industrial? Encercla la resposta correcta:

A Elaboracio del producte semielaborat, capital, energia | marc legislatiu.

B Capital, matéries primeres, treball, fonts d'energia i administracions publiques.

C  Matéries primeres, fonts d'energia, treball, capital i organitzacio de l'empresa.
D

Matéries primeres, fonts d'energia, sous, fonts de finangament i marc legislatiu.

2. Completa aquest esquema sobre la classificacié de 'empresa en funcio de
les dimensions, I'organitzacioé o la procedéncia del capital:

Tipus d’empresa i
=

[y

3. Laindistria només fabrica béns d’us i consum destinats al consumidor final.
ol R, USSR AIITIETOT - oo resn oo o o e e S 3 R S A S s et e oS s

PO BT o oz st ny = i il m s e i e e e i
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L'any 1881 I'enginyer nord-america F. W. Taylor
va demostrar gque l'eficiéncia en el treball podia
millorar si s'estalviava temps.

Per aconseguir-ho, va simplificar les operacions
per reduir-les al temps minim possible. El seu objec-
tiu era augmentar la productivitat mitjangant la espe-
cialitzacit del treball, i aixi abaratir costos de produc-
cid i preus.

El taylorisme va portar al fordisme, un sistemna
creat per Henry Ford que combinava la produccid en
série (taylorisme) amb els incentius salarials als
treballadors. Es va aplicar per primera vegada en la
fabricacio del model Ford T.

4. El fordisme va comportar una gran aveng en la produccié. Encercla la frase que
relacioni correctament el fordisme amb la seva revolucié industrial corresponent:

A El fordisme es propi de la fase final de la Primera Revolucio Industrial.

B Elfordisme es va produir en la Segona Revolucio Industrial, al comengament del segle XX.

C Elfordisme és fruit del comengament de |a revolucid técnica de la Primera Revolucid Industrial.
B

El fordisme va crear la produccid en cadena de muntatge al principi de la Tercera Revolucid Industrial.

5. Descriu de forma detallada les caracteristiqgues més rellevants de la Tercera
Revolucid Industrial.

6. El desenvolupament de les noves tecnologies durant la Tercera Revolucio
Industrial ha transformat la indlstria. Encercla la resposta correcta:

A Les TIC dnicament han incidit en el marqueting, la publicitat i les técniques de venda.

B Els avengos tecnoldgics han afavorit els processos de deslocalitzacié | desconcentracio.

C La tecnologia ha afavorit la instal-lacio d'inddstries al costat de fonts d'energia | matéries primeres.
D

Els avencos tecnoldgics Gnicament han influit sobre els sistemes industrials de produccid en cadena.
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Mango és una empresa de moda i confeccio que
té la seu a Palau-solita i Plegamans (Barcelona), en la
qual hi ha el departament de disseny, de patronatge i
de distribucid. A la planta de disseny hi treballen
2.000 persones, que fan 200 dissenys per temporada.

La roba que es vol fer servir s'analitza en un
laboratori d’Alcoi per detectar-hi qualsevol substancia
perjudicial per a la salut.

Seguidament, els materials s'envien a la Xina, Tur-
quia i el Marroc per a la confeccid. Posteriorment, les
peces de roba confeccionades les tornen a la seu
central perqué passin un control de gualitat. Final-
ment, son distribuides en una extensa xarxa de boti-
gues arreu del moén.

7. Encercla la frase que descriu millor les caracteristiques de I'empresa de la qual
parla el text:

A Es una empresa petita perqué té menys de 250 treballadors.

B Es unaempresa multinacional perqué exporta |la produccié a mes de dos paisos.

C Es unaempresa local perqué concentra els elements productius més importants a Barcelona.
D

Es una multinacional que ven arreu del mén i ha deslocalitzat la produccio a altres paisos.

8. Contesta les preguntes segiients relacionades amb els factors de localitzacio
industrial i deslocalitzacio industrial:

— Quins sén els principals factors de localitzacio industrial? ...
—  Per qué penses que Mango concentra la produccio a la Xina, Turquia i el T e R L S

_ Per qué diries que la seu central és a Europaino al Marmoc 0@ Turguia? ..o

_  En qué consisteix la deslocalitzacié industrial? Descriu-laambdetall: ...
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9. En el text es descriu una gran empresa de I'Estat espanyol. Encercla I'enunciat que
descriu millor Ia situacio actual de la industria estatal:

A Laindstria estatal esta en un procés de gran expansid a causa de l'alta productivitat,

B Laindistria estatal t& una productivitat superior a la de la UE, perd s'ha de medemitzar més.
C Laindustria estatal t& una productivitat inferior a la de la UE i una inversio en R+D insuficient.
8]

La indstria estatal esta molt desenvolupada i la mitiana de productivitat &s superior a la mitjana de la UE.

10. Descriu breument els tres eixos industrials principals de I'Estat:

Eivt e lavall e P rEy i i et i e iiassmun s ekt s amba s b4 s b S a b aw s mm s 4 H AR 4 R4 ERFr S et s
B s [ 0 T [1 = g e 1 OO SN PO P SR PP e PP T PEPE R SRR

= Areaiindustial des Matiids s s mmsan s L S Ekd fm s e e
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